

郑州市人民代表大会常务委员会工作报告(摘编)

去年工作回顾

加强代表工作 充分发挥代表作用

去年,重新制定了《郑州市人民代表大会代表视察办法》,对代表视察题目的选择、视察的准备、视察的组织 and 视察成果的运用等作出了明确规定,为提高代表视察质量提供了制度保障;在全国率先制定了《郑州市人民代表大会代表守则》。

组织驻郑全国、省和市人大常委会58人分成8个组,对跨越式发展的八项重点工程进行了视察,提出有价值的意见和建议,促进了八项重点工程建设的顺利推进。组织人大代表进行了48次专项视察,共参加代表600余人次。代表在市十二届人大三次会议期间及闭会期间所提出的534件建议,已经办理完毕525件,实际落实率比往年有较大提高。

坚持民主立法 不断提高立法质量

一年来共制定地方性法规3部、修订2部,制定了《郑州市预防职务犯罪条例》,审议通过了《郑州市中小学生学习人身伤害事故预防与处理条例》,制定了《郑州市市区烟花爆竹安全管理条例》,将“禁放”改为“限放”。

对《郑州市城市节约用水管理条例》进行了全面修订,通过了《郑州市城市燃气管理条例》;对《郑州市城市养犬管理条例(草案)》、《郑州市城市养犬管理条例(草案)》进行了第一次审议,对《郑州市机动车辆停放管理条例(草案)》、《郑州市清真食品管理条例(草案)》进行了第二次审议。

突出监督重点 切实增强监督实效

一年来,组织检查了中小企业促进法、人民防空法、妇女权益保障法、归侨侨眷权益保护法、环境保护法、《郑州市大气污染防治条例》和《郑州市市政设施管理条例》等13件法律、法规的实施情况。制定了《郑州市人大常委会执法检查工作规

定》,明确规定了执法检查的项目确定、人员组成、组织实施、成果运用、跟踪监督,增强了执法检查的效果,作出了《郑州市人大常委会关于实施审计查出问题整改报告制度的决定》,建立起了审计查出问题整改结果报告制度。

一年来,共收到群众来信1902封,接待来访2945批次。按照及时交办、综合分析、定期反馈、加强督查的要求,督促市“一府两院”及有关部门及时调查核实,依法按政策法规认真处理,促进了群众反映问题的解决。

积极探索创新 认真决定重大事项

去年,共做出决议、决定13项,促进了重大事项决策的科学化、民主化和规范化。经过反复论证,制定了《郑州市人民代表大会常务委员讨论决定重大事项的规定》,使常委会行使重大事项决定权工作有了新的进展。

听取审议了市政府关于经济案件侦查、城乡公路建设管理、新农村建设、文化产业发展等专项工作的报告,作出决议、决定或提出审议意见。作出了《关于进一步加强法制宣传和依法治市工作的决议》和《关于认真学习贯彻实施〈中华人民共和国各级人民代表大会常务委员监督法〉的决定》,作出了与德国什未林市、古巴哈瓦那市、保加利亚舒门市和福州市缔结友好城市的决定。全年任免国家机关工作人员102人。

加强自身建设 提高依法履职能力

常委会按照“政治坚定、业务精通、务实高效、团结协作、勤政廉洁”的要求,大力加强学风、思想作风、工作作风和廉政建设。加强人大理论研究和新闻宣传工作,撰写文章参加了全国十八城市人大工作研讨会、亚欧大陆桥沿线州市人大工作研讨会,受到好评。

今年主要工作

以发挥代表作用和加强常委会制度建设为重点,提高依法履行职责的能力和水平

进一步提高代表议案和建议的办理质量,在代表议案和建议办理中进一步加强与代表的沟通,充分听取代表意见,注重代表议案和建议的实际落实率。进一步扩大代表对常委会活动的参与,邀请更多的代表列席常委会会议,参加常委会组织的视察、调查和执法检查活动。拓宽听取代表意见和建议的渠道,进一步密切常委会组成人员和常委会工作机构与代表的联系。进一步加强和改进代表视察和专题调研等工作。完善代表联络组和代表活动专业组的组织和活动方式,为代表履职创造条件,更好地发挥代表在联系群众、反映民意等方面的作用。

以关系经济社会发展全局和构建和谐郑州的法规为重点,把立法工作提高到新水平

2007年拟审议地方性法规草案4件,其中,新制定2件;《郑州市物业管理条例》、《郑州市城市生态防护林建设管理条例》;修订2件:《郑州市限制养犬条例》、《郑州市登封观星台嵩岳塔少林寺塔林保护管理条例》。认真做好《郑州市国家经济开发区条例》、《郑州市机动车辆停放管理条例》的起草、论证、协调等

工作,在条件成熟时提请常委会审议。今年,要在总结经验的基础上,进一步推进科学立法、民主立法,并使之制度化、规范化和程序化。

以关系改革发展稳定的重大问题和人民群众关心的突出问题为重点,努力提高监督工作的实效

对农村土地承包法、土地管理法的实施情况和中央支农政策的落实情况进行检查,听取和审议关于加快推进新农村建设工作情况等专项工作报告;对节约能源法、水污染防治法、河南省节约能源条例等进行执法检查,听取和审议优化经济发展环境、发展循环经济工作情况等专项工作报告;对规划法、《郑州市违反城市规划建设工程查处条例》等进行执法检查,听取和审议关于城市基础设施建设工作的专项工作报告;对安全生产法、食品卫生法、《郑州市中小学校幼儿园规划建设管理条例》等法律法规进行执法检查,听取和审议经济适用房开发建设、新型农村合作医疗和城市社区卫生设施建设情况等专项工作报告。

继续加强对预算和经济工作的监督。进一步提高人大监督工作的透明度。要加强政治学习廉政教育和荣辱观教育,提高政治素质。要深入开展调查研究,不断提高审议质量和工作水平。本报记者 李鲁愿

市政协十一届四次会议 举行专题议政会 委员提出的问题 最大限度解决

本报讯(记者 刘国润)昨日,市政协十一届四次会议举行专题议政会。委员们围绕讨论执法检查报告,就我市公、检、法、司工作进行专题议政。

市政协党组书记李秀奇,副主席朱专兴、舒安娜,市中级人民法院院长贾国鑫,市人民检察院检察长李自民,市委政法委员会书记王建平及有关部门负责同志出席会议。市政协副主席王薇主持会议。

委员们一致认为,过去一年,市委政法委、公、检、法、司系统在履行职能、打击违法犯罪、维护司法公正和构建和谐稳定、构建“平安郑州”中,做了大量卓有成效的工作,取得了许多突出的成绩。同时,委员们围绕进一步加强政法系统队伍建设、作风建设和解决执行难、维权难、维护司法公正,构建“平安郑州”等方面提出了许多好的意见和建议。

贾国鑫、李自民、王建平对委员们对政法工作的关心支持表示感谢,同时表示,要认真整理委员们提出的意见建议,督促部门整改,努力加强制度建设,队伍建设,解决执行难、维权难等群众关心的热点问题,让委员满意,让群众满意。

李秀奇在讲话中希望政法系统要高度重视,最大限度地解决委员们提出的问题和意见建议,同时希望政协委员继续关心支持政法工作,努力维护合法、合理、公平、正义的社会局面,为构建“平安郑州”作出积极贡献。

人大代表分团审议 常委会工作报告

代表履职年 平添几多亮点

本报讯(记者 李鲁愿)昨日,出席市十二届人大四次会议的代表分团审议了市人大常委会主任郑建生所作的郑州市人民代表大会常委会工作报告。代表们一致认为,市人大常委会工作报告内容翔实,全面总结和反映了市人大常委会一年来在进一步提高立法质量、增强监督实效、决定重大事项、加强自身建设等方面的工作成绩,对今年工作的安排,思路清晰,重点明确。

上街代表团认为,在过去的一年里,市人大常委会紧紧围绕加快发展这一主题,为加强民主法制建设,促进我市经济社会跨越式发展、构建和谐郑州做出了重要贡献。人大常委会把2006年确定为“代表履职年”,积极探索做好代表工作的新途径、新方式,从提高代表履职能力入手,增强代表工作活力,使代表作用得到了较好的发挥。

新郑代表团、金水代表团认为,去年市人大常委会体现了三个特点:一是更加注重经济发展问题,全年组织人大代表进行了48次专项视察,共参加代表600余人次,了解真实情况,提出了一批价值较高、操作性较强的意见和建议;二是更加关注民生问题,对农民工权益保护、22所中小学建设使用进行跟踪监督,督促生态环境建设、查处污染案件,加快森林城市建设等成效明显;三是更加关注社会的热点和难点问题,认真搞好信访工作,督促解决群众看病难、看病贵等问题。

针对今年人大常委会工作,新密代表团、荥阳代表团建议,要认真实施监督法,切实增强监督实效;要继续推进民主立法、科学立法,提高立法质量;要进一步加强代表工作,注重提高代表议案和建议办理的实际解决率;要紧紧抓住全市经济社会发展的重点领域、关键环节和人民群众普遍关心的热点难点问题,充分行使宪法法律赋予的职权,把人大工作提高到新水平。

政协委员认真讨论 “两院”工作报告

从源头遏制职务犯罪

本报讯(记者 张冯焱)昨日下午,政协委员对市中级人民法院和人民检察院的工作报告进行了认真讨论。大家一致认为,“两院”报告内容真实,贴近实际,特别是对群众反映强烈的问题,下大力气真抓实干,经过社会主义法治理念教育、思想作风整顿和集中清理执行积案等活动的开展,各项工作取得了明显成效,为维护社会稳定、构建和谐郑州作出了积极贡献。

在目前经济突飞猛进的同时,各类矛盾和不稳定因素也凸显出来,这些问题引起了政协委员们的关注。教育组委员周周、郑科建委员认为,“两院”报告提到,2006年案件受理、审结量以及办理的职务犯罪大要案数量比2005年同期上升20%左右,“两院”为维护社会稳定付出了艰辛的努力,建议从源头上预防犯罪,一是做好普法宣传教育工作,二是针对我市职务犯罪的情况,在教育、制度、监督、惩治上下工夫,多措并举,搞好预防,三是加大执行力度,四是加强自我约束,作为审判和法律监督机关,更应该进一步提高自身修养,树立良好的社会形象,自觉维护法律的尊严。

对于“打官司难”的问题,民建组的徐秀文委员认为,遇到问题,群众首先想到的就是用法律途径解决,但耗时耗力,解决起来太难。法检“两院”日常做了大量的工作,但审判和执行过程中存在的一些小问题,影响了司法机关在百姓中的形象,希望在新的一年里,提高办案效率和工作质量,有效地改善“打官司难”的现状。特邀一组的梁守海委员说,司法不公是顽疾,类似的案情可能会做出不同的判决结果,老百姓对此反应很强烈,希望改善执法环境,司法不要受到人为因素的干扰。

体育、新闻组的刘东委员认为,解决突发事件,法院和检察院功不可没,建议进一步提高技术水平,使事件解决更快速,把群众的损失降到最低。

细读《郑州市人民检察院工作报告》 立案侦查县处级以上官员 32人

昨日,在市十二届人大四次会议上,郑州市人民检察院检察长李自民作了《郑州市人民检察院工作报告》。郑州市检察机关去年着力在贯彻宽严相济的刑事司法政策上下工夫,着力在解决人民群众反映强烈的热点问题上上下工夫,着力在提高队伍素质和执法水平上下工夫,使各项检察工作全面健康发展。

【关键词】刑事犯罪

2006年,检察机关共受理审查逮捕各类刑事犯罪嫌疑人12687人,依法批准逮捕11519人,同比分别上升24.4%和26%;受理移送审查起诉11901人,依法提起公诉10826人,同比分别上升21.8%和18.9%,办案数占全省总数的五分之一。同时,坚持把严重暴力犯罪、黑恶势力犯罪以及破坏市场经济秩序的犯罪作为打击重点,对重大刑事案件适时介入,引导侦查,依法快捕快诉。

【关键词】不捕不诉

全市检察院坚持对轻微刑事犯罪实行轻缓刑事司法政策,从化解社会矛盾出发,对未成年犯、老年犯、初犯、偶犯、中止犯以及具有自首、立功表现的,特别是对加害方和受害方达成谅解协议的,坚持可捕可不捕的不捕,可诉可不诉的不诉。全市各级检察院共对295起轻微刑事案件的461名犯罪嫌疑人适用了无罪捕必要不捕措施,对58起轻微刑事案件做出了不起诉决定,取得了良好的社会效果。

【关键词】职务犯罪

全市检察院坚持实施打防结合的方针,于今年1月1日起实施了《郑州市预防职务犯罪条例》。去年,共立案侦查国家机关工作人员涉嫌职务犯罪案件256件,同比略有上升。其中,贪污贿赂案件177件,渎职侵权案件79件。通过办案,为国家挽回直接经济损失1177万余元。其中立案侦查贪污贿赂5万元以上、挪用公款10万元以上大案94件,其中百万元以上特大案件10件,渎职侵权大

细读《郑州市中级人民法院工作报告》 280名官员职务犯罪被严惩

过去一年中,郑州市各级法院做了多少工作?数字最能说明问题!

昨日,市中级人民法院院长贾国鑫在市十二届人大四次会议上所作的《郑州市中级人民法院工作报告》显示:2006年,全市法院依法履行职能,严厉打击各类犯罪行为,共受理各类案件109637件,审(执)结87772件。其中,中院共受理各类案件18224件,审(执)结14520件。

【关键词】平安郑州

为了保障“平安郑州”建设,一年中,全市法院共受理各类刑事案件(含自诉)8712件,审结8196件11447人,其中判处五年以上有期徒刑、无期徒刑和死刑1138人。其中,重点打击杀人、抢劫、抢夺、盗窃、毒品等危害人民群众生命健康和财产安全的犯罪活动,共审结此类案件6413件9777人。及时审结柏来福、孙峰自制炸弹敲诈银基商贸城案,吕炳华等罪犯入户抢劫杀死3人案等大案要案,严厉打击了犯罪分子的嚣张气焰。

【关键词】经济秩序

针对危害经济安全的各类罪犯及老百姓痛恨的渎职腐败分子,2006年,全市法院依法严惩贪污、贿赂等职务犯罪案件212件280人;严厉打击合同诈骗、制假售假等危害经济安全和破坏市场经济秩序犯罪案件154件219人;审结医药购销、工程建设等领域商业贿赂犯罪案件47件50人,依法保障了市场经济健康发展。

【关键词】民事案件

2006年,全市法院充分履行民事审判职能,共受理各类民事案件46845件,审结41764件,平等保护当事人的合法权益。其中,审结土地承包、山林、果园、水利等涉农案件442件;审结与省会经济社会发展紧密相关的金融纠纷、合同纠纷以及企业改制、破产等案件21936件;审结拖欠农民工工资、劳动争议案件2186件,坚决维护劳动者的合法权益。

【关键词】国家赔偿

全市法院依法审理行政案件和国家赔偿案件,促进行政权、执法权的依法行使和官民关系的和谐。2006年,全市法院共受理各类行政案件1137件,审结1016件,执结行政机关申请强制执行力的案件1916件。依法受理公民要求国家赔偿的申请,审结国家赔偿案件9件。

【关键词】司法救助

百姓事,无小事。为保障弱势群体的诉讼权利,全市法院落实人民法庭直接立案制,扩大巡回审判点,降低群众诉讼成本。高度重视对弱势群体诉讼权利的保护,及时为追求抚养费、赡养费等经济上确有困难的当事人提供司法救助,全年实施司法救助的案件1636件,共缓、减、免诉讼费1171.9万元。

【关键词】“执行难”

近年来,“执行难”已经成了困扰百姓的一桩头痛事,明明官司赢了,当事人却拿不到应得的钱。为了解决这个问题,去年2月份以来,全市法院开展了集中清理执行积案活动,通过进一步加大对账户的监管制约力度,公开曝光不履行生效裁判的单位和人员,敦促被执行人主动履行义务,并依法追究10名暴力抗法分子的刑事责任,司法拘留1092名赖账户。2006年,全市法院共执结各类执行案件30504件,执结标的84.2亿元,均居全省第一。

【关键词】2007

2007年,全市法院将充分发挥审判职能作用,努力为郑州发展营造良好的法治环境。积极参与“打黑除恶”专项斗争和“两严一创”活动,依法严惩危害国家安全犯罪、黑恶势力犯罪、严重暴力犯罪以及影响群众安全感的多发性犯罪,严惩商业贿赂等破坏市场经济秩序犯罪和贪污贿赂等职务犯罪,全力维护社会稳定。同时,依法调节经济关系,妥善处理和国有企业改革中的案件和金融纠纷、商事纠纷、知识产权纠纷案件,保障经济社会又好又快发展。 本报记者 王红

关注热点 传达民意 务求实效

医药分家管理等。

市卫生局负责人答复,今年,两级财政将投入9000万元用于乡镇卫生院医疗器械的装备和基础设施的改造;2月1日起,在55万城镇职工基本医疗保险的基础上,将全市253万城镇居民全部纳入医保范围;今年将把市一院、市中医院、上街区和市八院列为低保定点医院;将建设30所社区卫生服务中心,今年年底在我市基本形成覆盖80%城镇居民的社区卫生服务网络。

焦点五 提高房产证办理效率

迟迟拿不到房产证是不少人的心病。闫琪委员建议,对房地产开发企业未按期申请房屋所有权初始登记的,由房产部门责令限期办理,逾期处罚。房产部门要向群众公开房产证办理流程,增强透明度,提高效率。

市房管局负责人表示,为解决办证难的问题,将实行复审、终审和疑难件的一审、二审进大厅,科长、处长交费入大厅办公,进一步缩短办证流程;针对交费环节过多的问题,拟将财政、税务、银行及房管局等相关委局、部门的各种税费、计价、交费进行一体化改造;

对于由于开发商原因造成购房群众办证难问题,将加大力度整顿规范,并分别给予警告、罚款、停办销售及开发建设有关手续,记入信誉档案并向社会公布、降低资质等处理。

焦点六 加强城市养犬管理

马喆委员、黄增委员在提案中说,犬伤人、犬扰民目前已经成老百姓反映的突出问题,治理狗患刻不容缓。他们建议,应制定合理的养犬等级和年度注册费标准;城区应成立养犬执法队,加强巡查;划分禁养区、限养区,明确不得携犬进入公共场所;建立正规的宠物交易市场,保证市场内出售的犬类经过免疫。

市司法局局长说,市政府已就调养犬只登记费用这一关键问题请示市人大常委会,待批复后,他们将联合相关部门,加强宣传教育,建立综合服务站,提供登记、办证、免疫“一站式”服务,降低养犬门槛,加大执法力度,实现宠物饲养的规范管理。

焦点七 促进教育均衡发展

上学难、上学贵是目前社会上三大难点之一。雷从芳委员建议,加大对教育乱收费的

治理力度;均衡配置教育资源,促进城乡教育协调发展;在增加示范高中建设的同时,进一步加快普通高中布局结构的调整;加大对农村教育的倾斜;继续增加“两免一补”的范围,真正满足人民群众要求教育公平的盼望。

市教育局负责人答复,我市将加强中小学标准化建设,推进区域内义务教育均衡发展;深入开展城乡中小学结对助学,实现优质教育资源共享;大力推进义务教育特色办学;加快推进中考招生制度改革;全面推进农村义务教育经费保障新机制;全面实施新一轮农村中小学布局调整;继续实施改善农村中小学办学条件的专项工程;充分发挥农村小学现代远程教育工程的作用;严格执行义务教育阶段的相关政策,认真研究解决择校问题;实施农村教师素质提高工程。

事关我市经济社会发展 and 百姓利益的9件提案,在现场办理会上件有了回音。委员们真诚希望,答复不能仅仅停留在口头、文件里,重要的是要认真督促落实。对于政协委员关心民生问题、支持和监督政府工作,李柳身表示衷心感谢。他要求各级、各部门统一思想,端正态度,切实增强对政协委员提案的重视;要真正在解决问题上下工夫,对有条件的提案要立即办理,对不能立即办理的制订计划,分步实施;要加强领导,强化督察,确保办理工作按时完成。

(上接第一版)

焦点三 治理农村环境污染

“在新农村建设中,治理农村环境污染应引起高度重视。”袁绍斌委员建议,应建立和完善农村生态环境保护责任制,重视工业污染、生活污染对农村环境的破坏,重建农业经济循环模式,加强农村环境污染防治立法。

市环保局负责人答复了该问题。“十一五”期间,在农村环境建设方面将采取以下措施:以创建国家环保模范城为契机,全面推动农村环境保护工作;加大农村环境综合治理,积极配合水利部门开展农村饮水安全工程;全面启动农村环保小康行动计划,开展全市土壤污染调查,完成2个县级市国家级生态示范区创建,完成16个省级以上环境优美乡镇创建,完成120个生态文明村创建,完成120个农村生活污水处理和设施和生活垃圾收集处置设施;建立完善的农村生态环境保护责任制,加强环境立法,加大环境监管,继续开展打击环境违法行为。

焦点四 解决看病难看病贵

如何解决看病难、看病贵问题,吕家珍委员、张自福委员建议,政府应完善以社区就医为中心的城镇医疗网络;医院处方书必须用通用名;实行城市地区对药品统一招标、统一配送、统一价格;规范医院合理用药;实行